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1. ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗ  ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
Εκτιµάµε ότι η Πανελλαδική συνάντηση των εργατικών σχηµάτων και συσπειρώσεων 
∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα αποτελεί εν δυνάµει ένα θετικό βήµα στην προσπάθεια 
συντονισµού αλλά και µιας παραπέρα  εµβάθυνσης για την κατάσταση του εργατικού 
συνδικαλιστικού κινήµατος. 
Θεωρούµε  αδύνατη την συµβολή µας , στην οργάνωση αυτού του 2ήµερου, ως προς τα 
γενικά ζητήµατα  , γιατί δεν βοηθήσαµε στις διάφορες οµάδες εργασίας για θέµατα που 
έχουµε και εµπειρία και γνώση και δράση. 
Το κενό  που υπάρχει µέχρι σήµερα, στην τακτική οργανωµένη συζήτηση µεταξύ µας, έχει 
δηµιουργήσει και όρους απαξίωσης της  αναγκαιότητας συντονισµού, κοινής ή 
τουλάχιστον παράλληλης δράσης. 
Οι αναποτελεσµατικές κατά διαστήµατα προσπάθειες που γίνονται κάτω από την πίεση 
και µόνο κάποιων γεγονότων (Απεργία- Πρωτοµαγιά- το Ασφαλιστικό κ.λ.π.),χωρίς 
συνέχεια και στόχους, χωρίς ουσιαστική συζήτηση των διαφορών , ο ευκαιριακός τρόπος 
τέτοιων συσκέψεων, η έλλειψη αλληλεγγύης, αποκρυσταλλώνουν τον βαθµό 
ωριµότητας, το επίπεδο οµογενοποίησης µας, το κενό πολιτικής βάσης για ένα 
ανώτερο ποιοτικά βήµα. 
 
 Αγαπητοί σύντροφοι, 
Συνεκτιµώντας την µέχρι σήµερα δράση και προσφορά των σχηµάτων µας, από τις αρχές 
της προηγούµενης δεκαετίας, θέλουµε να συµβάλλουµε σε ένα συντροφικό διάλογο για 
την πορεία τους, την σηµερινή τους κατάσταση,τις αδυναµίες τους και τον ρόλο που 
µπορούν να διαδραµατίσουν στο εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα. 
   Με τις εξελίξεις που υπήρξαν στο παγκόσµιο αλλά και το ελληνικό εργατικό κίνηµα το 
τέλος της δεκαετίας του ΄80, πολλοί αγωνιστές βρέθηκαν στην αναζήτηση νέων δρόµων 
ιδεολογικής-πολιτικής δράσης και επαναπροσδιορισµού της δράσης τους µέσα στο 
εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα. 
Σε επίπεδο  συνδικαλιστικού κινήµατος, αρχές του ΄90, άρχισαν να εµφανίζονται 
σηµαντικές πρωτοβουλίες , µε την δηµιουργία οµάδων-συσπειρώσεων σε χώρους δουλειάς 
και κλάδους, που έβαζαν τα δικά τους αποτυπώµατα στο σ.κ. και δηµιούργησαν εύλογα 
ελπίδες σε πολλούς εργαζόµενους. 
Κατακτώντας σε ορισµένους χώρους µια σηµαντική παρουσία και ξεκόβοντας απ΄τον 
αγωνιστικό ρεφορµισµό, κατάφεραν να συσπειρώσουν ένα αξιόλογο δυναµικό µε 
Πανελλαδική αναφορά ( το δικό µας σχήµα λειτουργεί από το 1989 µε συνεχή παρουσία 
και δράση). 
Όλα αυτά τα σχήµατα πετώντας τα βαρίδια της προηγούµενης περιόδου, συναντήθηκαν µε 
συντρόφους και κινήσεις που  δρούσαν στο εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα και είχαν 
αναφορά σε διάφορα ρεύµατα του εργατικού κινήµατος. 
Αυτή η συνάντηση, αποτέλεσε και την σηµερινή βάση δηµιουργίας των συσπειρώσεων και 
των εργατικών σχηµάτων, που στην πορεία εµπλουτίστηκαν και µε αγωνιστές  από τα νέα 
ρεύµατα του εργατικού κινήµατος(π.χ. Αυτονοµίας), αλλά και µε αγωνιστές που ξέκοβαν 
από τα ρεύµατα αστικής επιρροής και του αγωνιστικού ρεφορµισµού σε όλα αυτά τα 15 
χρόνια. 



Η παρουσία µας  σε ορισµένους χώρους είναι σηµαντική και µπορεί σένα βαθµό να επιδρά 
στην κίνηση που εξελίσσεται σε κλάδους(κύρια του ∆ηµόσιου και του ευρύτερου 
∆ηµόσιου τοµέα). Έπαιξε και παίζει ρόλο στον προσανατολισµό της ταξικής πάλης σε 
ορισµένες περιόδους, χωρίς βέβαια να καταφέρει να ηγεµονεύσει πολιτικά. 
  Οι αδυναµίες που παρουσιάζουµε σήµερα, συνδυασµένες µε την χρόνια κρίση του 
εργατικού συνδικαλιστικού κινήµατος, µας αναγκάζει να ανοίξουµε την συζήτηση για τον 
ρόλο,το περιεχόµενο,τον συντονισµό και την ποιοτική αναβάθµισή µας  µε στόχο την 
ανασυγκρότηση του εργατικού κινήµατος και την ανάπτυξη νικηφόρων αγώνων σε όλα τα 
επίπεδα. 
Με ειλικρίνεια, χωρίς αυταρέσκεια, χρειάζεται να βρούµε τα σηµεία που µας κρατούν σε 
ένα πολύ µικρό επίπεδο επιρροής στο σ.κ. και αδύναµους να µετατρέψουµε τις 
επεξεργασίες µας, τις ιδέες µας και τα όποια προγράµµατά µας σε υλική δύναµη µέσα στο 
εργατικό κίνηµα  
Αν ψάξει κανείς τις αιτίες, δεν µπορεί παρά να µην συµφωνήσει, ότι η δράση µας είναι 
περιορισµένη-µερική και έχει αναφορά σε 2-3 χώρους του ∆ηµοσίου(Εκπαίδευση-ΟΤΑ-
Υγεία),σε 2-3 χώρους του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα(ΟΤΕ-Τράπεζες-∆ΕΗ) και σε 
µικρούς ελάχιστους χώρους του Ιδιωτικού τοµέα. Αναφορά όµως στο εργοστασιακό 
προλεταριάτο,  τις µεταφορές, τα νέα τµήµατα  που αποτελούν από άποψη ποιότητας 
ποσότητας και σηµασίας τον κορµό της εργατικής τάξης σήµερα,δεν έχουµε. 
Η δράση µας, µόνο στους προαναφερµένους χώρους, αδυνατίζει την γείωσή µας µε την 
σηµερινή πραγµατικότητα που βιώνει η συντριπτική πλειοψηφία των εργαζόµενων  και οι 
σωστές ή µη ιδεολογικές αναφορές µας και µόνο δεν λύνουν το βασικό πρόβληµα. 
Αρνητικό στοιχείο συνολικά αποτελεί και η σύνθεσή µας(κοινωνική), που µας οδηγεί σε 
έναν αβανγκαρντισµό, σε µια απογείωση από την ζώσα πραγµατικότητα και  έχει σε 
πολλές περιπτώσεις σαν αποτέλεσµα το ξέκοµµα µας από το µεγαλύτερο τµήµα των 
εργαζόµενων. 
  Η διάσπαση και ο πολυκερµατισµός στο εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα, έχει τις 
επιπτώσεις του και σε εµάς. Ο συντεχνιασµός, ο αποµονωτισµός στον χώρο-στο 
σωµατείο ή τον κλάδο  και µόνο, λειτουργεί αντιφατικά και αποτελεί ανασταλτικό 
παράγοντα για την δική µας ενότητα. 
Τα παραπάνω χαρακτηριστικά και αδυναµίες σε όλο αυτό το δυναµικό συντείνουν  σε ένα 
βαθµό και στον πολυκερµατισµό και την διάσπαση της ενότητας της εργατικής τάξης. 
Συµπερασµατικά  σαν ουσιαστικότερη αιτία θεωρούµε τον περιορισµένο χαρακτήρα 
που έχουν τα σχήµατα και οι συσπειρώσεις,  σαν ευρύτερα σχήµατα συσπείρωσης 
δυνάµεων που έχουν  εργατική αναφορά, αλλά δεν έχουν κατακτήσει µια βαθύτερη 
πολιτική ενότητα. 
  Η προσπάθεια που γίνεται και σήµερα από ορισµένους συντρόφους ‘η και από ορισµένα 
σχήµατα να αποκτήσουµε ένα ανώτερο επίπεδο οµογενοποίησης, προσκρούει στην 
αντικειµενική βάση δηµιουργίας και συνεκτικότητας που έχουµε  αλλά και στον 
υποκειµενισµό ορισµένων να µετατρέψουν  τα εργατικά σχήµατα και τις συσπειρώσεις σε 
κάτι διαφορετικό (ρεύµα,ταξικό πόλο, ριζοσπαστική πτέρυγα), από αυτό που 
αντιπροσωπεύουν . 
Όσο τα εργατικά σχήµατα και οι συσπειρώσεις αποτελούν ένα χώρο συνεύρεσης-κοινής 
δράσης διαφορετικών(όχι και απαραίτητα αντιθετικών) ρευµάτων στο σ.κ. και στο βαθµό 
που αυτό το έχουµε κατακτήσει, δεν µπορούν µε «διάταγµα» να µετατραπούν σε µια ενιαία 
πανελλαδική πανεργατική συσπείρωση µε σαφές πρόγραµµα και στόχους. Σε όλους είναι 
γνωστό  ότι η οµογενοποίηση των σχηµάτων µας διαφέρει κατά πολύ  από χώρο σε χώρο 
και ότι µια  ντε φάκτο επιδίωξη θα δηµιουργήσει  και στο εσωτερικό ορισµένων  σχηµάτων 
τάσεις φυγόκεντρες. 



  Επόµενα, είναι αναγκαίο:   α)να διαφυλάξουµε όλοι αυτή την µέχρι σήµερα, µε ελλιπή 
στοιχεία  πολιτική ενότητα κοινής παρουσίας µας  στα κατά χώρους ή κλάδους σχήµατα 
και συσπειρώσεις. Το σηµερινό επίπεδο κατάκτησης αυτής της συγκρότησης είναι το 
κοινό σπίτι όλων. Οι από τα πάνω αποφάσεις και χωρίς συζήτηση στο εσωτερικό των 
σχηµάτων δεν θα έχουν το αποτέλεσµα που θέλουµε. 
Β) Να σχεδιάσουµε µε επιµονή, βήµατα για την τακτικότερη και ουσιαστική  συνεύρεση 
µας κατά χώρους και συνολικά αλλά και εκεί που έχουµε εκλεγεί µε κοινό ψηφοδέλτιο για 
την διαµόρφωση κοινών θέσεων µέσα από την σύνθεση  απόψεων και ιδεών. Η µέχρι 
σήµερα λειτουργία των σχηµάτων δεν ανταποκρίνεται σε ορισµένες περιπτώσεις στα 
στοιχειώδη που  ακόµα και ένα κοινό ψηφοδέλτιο επιβάλλει 
Γ) Μέσα από τις οργανωµένες συναντήσεις µας, µε καθαρούς κάθε φορά στόχους, να 
βρούµε και τους κοινούς δρόµους της πολιτικής εργατικής χειραφέτησής µας. Αυτό δεν 
µπορεί να είναι αποτέλεσµα προσθαφαιρέσεων-παζαρεµάτων και συµβιβασµών πολιτικών 
συλλογικοτήτων ή παρατάξεων, αλλά µιας  αυτοτελούς ανεξάρτητης ταξικής διαπάλης, 
κριτικής και σύνθεσης. 
 Κλείνοντας αυτό το κεφάλαιο, όσον αφορά την πορεία συγκρότησης µέσα από τις 
συσπειρώσεις και τα σχήµατα , ενός ταξικού ρεύµατος ή πόλου , θέλουµε να επισηµάνουµε 
ότι αυτό αποτελεί σήµερα καθήκον ενός πρωτοπόρου δυναµικού που βρίσκεται κύρια και 
δρα µέσα σε αυτές, και οπού µόνο η συγκρότησή του σε µια ενιαία Πανελλαδική κίνηση 
πολιτικά ενοποιηµένη µε κοινούς στόχους για την ανασυγκρότηση του εργατικού 
κινήµατος,, µπορεί να υλοποιήσει. 
Γιατί ακριβώς δεν θάχει τα χαρακτηριστικά που αντικειµενικά έχουν τα σχήµατα µας, σαν 
ευρύτερα εργαλεία κοινής παρέµβασης µας και δράσης στο συνδικαλιστικό κίνηµα. 
Το ένα δεν αντιπαρατίθεται στο άλλο, αλλά θα συµβάλλει αποτελεσµατικότερα και στην 
ποιοτική αναβάθµιση του ρόλου και του συντονισµού των σχηµάτων µας σε Πανελλαδικό 
επίπεδο. 
Σε αυτή την προσπάθεια δηµιουργίας Πανελλαδικής κίνησης, χρειάζεται να πάρουµε 
πρωτοβουλίες όσοι κατανοούµε την ανάγκη πολιτικής-ιδεολογικής παρέµβασης στο 
εργατικό κίνηµα και  της ανάπτυξης των όρων ανασυγκρότησης του. 

 
ΑΘΗΝΑ 23-24 ΟΚΤΩΒΗ 2004 

 
 

Πάνος  Κεφαλληνός  (εκπρόσωπος  των Αγωνιστικών Κινήσεων-Συσπειρώσεων στους  
ΟΤΑ) 

 
Υ.Γ.  Η ίδια η συζήτηση που αναπτύχθηκε στο 2ήµερο και τα αποτελέσµατα της απέδειξαν 
µε τον πιο απτό τρόπο όσα παραπάνω αναφέραµε στην τοποθέτησή µας, για τον 
χαρακτήρα τον βαθµό ωριµότητας και πολιτικής ενοποίησης που έχουµε κατακτήσει 
συνολικά σαν δυναµικό του χώρου που καταγράφεται σαν εργατικά σχήµατα και 
συσπειρώσεις. 
   Η ευθύνη ορισµένων συντρόφων, για την οργάνωση της συζήτησης, το κλείσιµο και τα 
συµπεράσµατα για κάθε θέµα, οδήγησε στο τέλος σε µια  κατάσταση που δεν αντιστοιχεί 
σε αυτό που εκπροσωπούµε. 
  Εντύπωση προκάλεσε και το γεγονός ότι ορισµένοι σύντροφοι από το προεδρείο, στο 
τέλος των διαδικασιών  επεδίωξαν να χωρίσουν την  Πανελλαδική συνάντηση των 
σχηµάτων σε 2 κοµµάτια. Με  την επινόηση που είχαν να καταληχτεί από τη µια ένα 
κοινό κείµενο συµφωνίας για το τι κάνουµε(τι πρωτοβουλίες παίρνουµε) το επόµενο 
διάστηµα όλοι µαζί και από την άλλη να συνεχίσουν µόνο όσοι συµφωνούσαν σε ένα 
συγκεκριµένο περιεχόµενο προγράµµατος πάλης και διεκδικήσεων  για να καταλήξουν σε 



ένα επιπλέον κείµενο,που αντικειµενικά θα αποτελούσε  ένα διαφορετικό από σύνθεση και 
απόψεις κείµενο συµφωνίας. 
Η προσπάθεια αυτή αποσκοπούσε σε µια  ντε φάκτο  µετατροπή των σχηµάτων συνολικά 
(χωρίς αυτό να  αποτελεί και βούληση όλων όσων συµµετείχαν) σε αυτό που ορισµένοι  
σύντροφοι ή θεωρούν αυτονόητο(γιατί το έχουν κατακτήσει) ή έχουν επεξεργαστεί σε ένα 
γενικότερο σχεδιασµό τους  νέο ρόλο και περιεχόµενο  στην συγκρότηση των 
συσπειρώσεων. 
  ∆υστυχώς και παρά τις προσπάθειες ορισµένων συντρόφων να κατανοηθούν οι όποιες 
διαφορές υπάρχουν σε αντιλήψεις και πρακτικές, δεν έγινε κατορθωτό να φύγουµε από το 
2ήµερο, έχοντας κατακτήσει ένα βήµα παραπέρα στην αναγκαία πολιτική µας ενότητα για 
να δυναµώσει η ενιαία πολιτική και συνδικαλιστική µας παρέµβαση στο εργατικό 
συνδικαλιστικό κίνηµα. 
  Στο τέλος των διαδικασιών δεν είχαµε την ικανότητα και την βούληση να αποτυπώσουµε 
τα συµπεράσµατα αυτού του πλούσιου σε θέσεις και απόψεις 2ήµερου. Τα όποια κείµενα 
και οι προτεινόµενες πρωτοβουλίες έµειναν για να συζητηθούν στα σχήµατα και τις 
συσπειρώσεις το αµέσως επόµενο διάστηµα 
  Από την µεριά µας τονίσαµε ότι  τα σχήµατα και η κοινή προσπάθεια για παραπέρα 
οµογενοποίηση τους, θα γίνει µε την θέλησή τους και τους αντικειµενικούς εκείνους όρους 
που θα το επιβάλλουν. Θεωρούµε ότι δεν είναι ιδιοκτησία κανενός ρεύµατος αλλά 
αποτελούν το κοινό σπίτι όλων µας. 
Με αυτή την λογική καλούµε  τους εκπροσώπους των σχηµάτων και των συσπειρώσεων 
άµεσα να προχωρήσουµε  σε κοινό βηµατισµό αυτή την περίοδο που κεφάλαιο και 
κυβέρνηση σχεδιάζουν και υλοποιούν  µια άγρια επίθεση σε δικαιώµατα και κατακτήσεις. 
Οι εκατοντάδες καθηµερινές απολύσεις, το κλείσιµο επιχειρήσεων, οι αναδιαρθρώσεις στο 
κράτος µε το ξεπούληµα όλων των µέχρι σήµερα δραστηριοτήτων που έχουν να κάνουν µε 
την υγεία την παιδεία την πρόνοια τον πολιτισµό στο ιδιωτικό κεφάλαιο, η συνεχιζόµενη 
οµηρία χιλιάδων συµβασιούχων και οι µαζικές απολύσεις τους, η εισοδηµατική πολιτική 
λιτότητας η ακρίβεια και η άγρια φορολόγηση µισθωτών και συνταξιούχων, είναι ένα 
µέτωπο που µπορούµε συντονισµένα συντροφικά και µε τον πολιτισµό που µας διακρίνει 
να  αγωνιστούµε. 
  Οι άσχηµοι συσχετισµοί, οι δυσκολίες που δηµιουργούνται από την προδοτική στάση της 
συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας  ο  αποµονωτισµός η  χειραγώγηση και η διάσπαση που 
αντικειµενικά προωθούν  στην βάση δυνάµεις του αγωνιστικού ρεφορµισµού µε την 
τακτική τους, µας επιβάλλουν να βρεθούµε συντονισµένα πιο ενωτικά και αποφασιστικά 
στην πρώτη γραµµή για την ανάπτυξη αγώνων αυτή την περίοδο. Παρά τις διαφορές και τα 
κουσούρια που κουβαλάµε , σήµερα αποτελούµε το πιο ζωντανό µαχητικό ταξικό 
δυναµικό στο εργατικό κίνηµα. Εµείς θα συµβάλλουµε µε τον καλύτερο τρόπο στην 
ενότητα της τάξης µας και στο δυνάµωµα των αγώνων. 
 

   
Αθήνα 1 ΝΟΕΜΒΡΗ 2004 


